PRANEŠIMAS SPAUDAI: 

Jei lapkričio antrojoje pusėje, eidami pro Kauno Paveikslų galeriją, pamatysite du vaikinukus paišančius ant sienų, neišsigąskite - tai ne vandalizmo aktas ir policijos kviesti nereikia. Tai - meninis projektas, kurio iniciatorius yra jau šeštą kartą kas antrus metus vykstanti tarptautinė Kauno tekstilės meno bienalė. Šie vyrukai tai ne kokie vandalai, o du žymūs grafito menininkai iš Brazilijos, pasivadinę OSGEMEOS vardu. Atvykę į Lietuvą jie dvi savaites viešai “tapys” savo meninę kompoziciją tiesiai ant Kauno paveikslų galerijos lauko sienos. Grafiti pristatymas visuomenei vyks gruodžio 1 dieną, antrąją Kauno meno bienalės TEXTILE 07 atidarymo dienų. 

OSGEMEOS – tai grafitų menininkai, identiški broliai dvyniai – Otavio ir Gustavo Pandolfo iš San Paulo, Brazilijos. Os gemeos - išvertus iš portugalų kalbos reiškia “dvyniai”. Džiugu žinoti, kad šie du talentingi brazilai turi ir lietuviško kraujo, nes jų mamos - Margaridos Kanciukaitis Pandolfo, tėtis buvo lietuvis, kilęs iš Kauno. Margarida taip pat atvyksta į Lietuvą pristatyti savo siuvinių pagal sūnų eskizus T07 – Siauro požiūrio parodoje. Dabar  San Paulo miestas neįsivaizduojamas be  minėtųjų dvynių sienų tapybos.  Pasak OSGEMEOS, „tiesiog privalu užimti kiekvieną tuščią plotą miesto kraštovaizdyje“. Vienas žymiausių jų kūrinių - 2005 metais ištapyta daugiau nei 18 metrų siena Coney Island metro stotyje (Blooklyn, NY). OSGEMEOS lauko sienų tapyba ir parodomis ekspozicijų salėse gėrimasi JAV, Kuboje, Australijoje, Japonijoje, Graikijoje ir daugelyje kitų Europos šalių. Nuo šio rudens spalvingais, linksmo siužeto, giedros nuotaikos ir dar siuvinėtais/nėriniuotais Kauno Paveikslų galerijos fasado piešiniais galėsime džiaugtis ir mes!  

            Taip į Kauną šiais metais įžengs jau šeštoji Kauno bienalė, vyksianti nuo 2007 m. lapkričio 30 iki 2008 m. kovo 2 dienos. Tarptautinės tekstilės bienalės Kaune vyksta nuo 1997 metų. Kiekvienos bienalės strategijos ir gairės kinta, plečiasi renginio veiklos sritys ir geografija, tikslai bei jų įgyvendinimo būdai. Šiais metais bienalės organizatoriai siekia analizuoti  tekstilės meno raiškos būdus ir galimybes, formuluoti šiuolaikinės tekstilės strategijas ir kryptis bei skatinti tekstilės inovacijas. Tris mėnesius truksiančios bienalės metu bus  rengiamos  tarptautinės parodos Kaune, vykdomos edukacinės ir tyrimų programos, kuriami darbai  viešose miesto erdvėse bei inicijuojami nepriklausomi renginiai – satelitai. 

Pagrindinę konkursinę parodą T07 - Platus požiūris bus galima aplankyti M. Žilinsko dailės galerijoje. Tarptautinė atrankos komisija per du atrankos etapus iš pasiūlytų 328 darbų (iš 44 šalių) atrinko 32 darbus (šalių skaičius sumažėjo iki 20). Komisijai vadovavo Janis Jefferies (Vizualinių menų profesorė, Goldsmiths, JK), o jai talkino Jay Koh (menininkas, rašytojas ir ateinančios TEXTILE 09 kuratorius, Vokietija/Singapūras), Linara Dovydaitytė (meno kritikė ir Šiuolaikinio meno centro kuratorė, Vilnius), Gerard Williams ir Danica Maier (JK menininkai, abu dalyvavę TEXTILE 05, o dabar kuruojantys vieną iš Siauro požiūrio parodų). Remdamasi atrankai pateiktais kūriniais komisija pabandė  apibrėžti ryškėjančias  šiuolaikinio tekstilės meno tendencijas. 

            T07 - Siauras požiūris kartu su kuratoriais Danica Maier ir Gerard Williams (JK), Fiona Kirkwood (Pietų Afrika)  ir Fernando Marques Penteado (Brazilija) Kauno paveikslų galerijoje (K. Donelaičio g. 16) pristatys meno kolekcijas iš Brazilijos, Jungtinės Karalystės ir Pietų Afrikos – šia paroda tęsiamas trišalis transkontinentinis bendravimo modelis.  Paroda vyks nuo gruodžio 1 iki kovo 2 dienos.  

             Pati jaunatviškiausia šių metų bienalės paroda T07 - Jaunas požiūris vyks Tekstilininkų ir dailininkų gildijos galerijoje „Balta“ (Valančiaus g. 21) nuo lapkričio 28 d. iki gruodžio 5 d. Šioje taipogi konkursinėje parodoje “Pareiškimas” dalyvauja 6-ių šalių aukštųjų meno mokyklų studentai. Paroda organizuojama bendradarbiaujant su VDA Kauno dailės fakultetu. 

            Be minėtųjų parodų bienalės metu bus vykdoma edukacinė ir tiriamoji veikla. Iš keturių tyrimų projektų bene svarbiausi yra prof. Janis Jefferies (JK) vykdomas projektas “Staklių pasakos ir juostų dainos” ieškantis ryšio tarp liaudies dainų melodijų jungimo ir juostų audimo bei Seamus McGuiness ir daktaro prof. Kevin Malone (Airija) projektas “Prarasti portretai – materializuojamos istorijos”.  Pastarajame projekte, pasitelkiant meninę ir mokslinę kalbas, tiriama savižudybių problematika – nenuostabu, kad projektas vykdomas Lietuvoje ir Airijoje – šalyse, kuriose savižudybių skaičius yra grėsmingai didelis. Tyrimo metu vyksta susitikimai su šeimomis, kurios gedi savo artimųjų. Dažnai atsitinka taip, kad šeimos saugo pasitraukusio žmogaus drabužius, nujausdamos, kad jų negali taip paprastai išmesti. Artimųjų, praradusių jiems brangų žmogų, pasakojimai bei daiktiniai prisiminimai yra renkami ir saugomi. Šiuo projektu bandoma atrasti meninį sprendimo būdą asmeninių istorijų išsaugojimui ir paminėjimui. Problemos viešinimas menine kalba jautriai aktualizuoja šią skaudžią temą ir atveria kelius šios temos svarstymams ir aptarimams, sukuria galimybę giliau ir plačiau pažvelgti į savižudybių priežastis ir skatina jas analizuoti. Projektą remia CityArts, Dublinas. 

        Bienalė organizuoja ir stažuotes – pasikeitimų programas. Šįkart įvyks dviejų jaunų menininkių Giedrės Valtaitės (Lietuva) ir Eleanor Pritchard (Didžioji Britanija) menininkių kūrybinės-studijinės stažuotės Kaune (VDA Kauno dailės fakultetas/Dailininkų ir tekstilininkų gildija) ir Londone (London Printworks Trust). Stažuotės vyks septynias dienas. Jų metu dailininkės turės galimybę gilinti savo žinias šilkografijos bei kompiuterinio-žakardinio audimo srityse, naudotis studijų technine baze bei personalu, 

        Daugiau nei 30 satelitinių renginių vyks Kaune, Kėdainiuose ir Vilniuje. Vienas jų -  mini tekstilės kolekcija, kurią pristato  Arte&Arte organizacija - bienalės partnerė, kasmet organizuojanti tarptautines tekstiles parodas „MiniArtextile“ (Como, Italija).  Kolekciją sudaro 54 mažo formato šiuolaikinio meno kūriniai iš 13 pasaulio šalių. 

       Savaitė prieš bienalę prasidės dalyvių paskaitomis apie jų kūrybą, vyks diskusijos ir pokalbiai aktualiomis meno temomis. 

       Bienalės partneriai: CityArts, Dublin (Airija) ir Arte&Arte (Italija). 

       Bienalę remia Europos sąjungos programa Kultūra, Lietuvos Respublikos Kultūros Ministerija ir Kauno miesto savivaldybė. 

  

Kauno meno bienalės informacija

P.s. detalus renginių kalendorius – kitame dokumente.

  

Kontaktai: 

Virginija Vitkienė, el. paštas: virginijavitkiene@gmail.com   tel.: 861256171 

Vita Gelūnienė el. paštas: vita_geluniene@yahoo.com    tel.: 869993787 

  

  

